

Szkoła Polska przy Konsulacie Generalnym Rzeczypospolitej Polskiej w Monachium
z siedzibą w Remseck

Nr 1 (44) / 19 listopada 2022 r.



Gazetka Szkolna

Miłość z polskiej szkoły



Ola miała 16 lat, kiedy razem ze starszym bratem przyjechała do Niemiec w ślad za matką, która już od roku tu pracowała. Jako nastoletnia dziewczyna, która musiała zostawić całe swoje życie tysiące kilometrów dalej, tęskniła za przyjaciółmi. Choć już w Polsce uczyła się języka niemieckiego w szkole i nawet miała korepetycje, rzeczywistość nieznanego języka uderzyła ją z całej siły. Czuła się samotna i porzucona i często się pytała, czy nie lepiej byłoby wrócić do Polski.

W tym czasie jej matka dowiedziała się o istnieniu w pobliżu polskiej sobotniej szkoły. Stwierdziła, że będzie to świetna możliwość dla Oli i jej brata, by poczuć się lepiej w obcym kraju, mając możliwość spotykania się z rodakami. Choć był to już czerwiec i rok szkolny prawie dobiegał końca, rodzeństwo po raz pierwszy przyszło do polskiej szkoły w Remseck.

Dla wszystkich innych sobota przechodziła jak zwykle. Lekcja, przerwa, lekcja...

Ola musiała jednak jeszcze się przystosować do dzieci, biegających i głośno bawiących się na podwórku, do rodziców, wykorzystujących czas, aby się spotkać i porozmawiać, do nowych nauczycieli i kolegów. Ci ostatni zaprosili ją, aby poszła z nimi „na przystanek”. Młodzież starsza miała zwyczaj wychodzić na przerwach na przystanek autobusowy tuż przed szkołą, aby posiedzieć razem, pogadać i mieć przy tym spokój od dokuczających dzieci młodszych.

Zgodziła się, aby mieć możliwość ściślej się zaprzyjaźnić z nowymi znajomymi. Kiedy wyszła przez drzwi, od razu zobaczyła grupkę uczniów. Siedzieli na ławeczce, stali obok, rozmawiali o czymś i najwidoczniej mile spędzali wolny od lekcji czas.

Pośrodku stał wysoki, przystojny chłopak. Od razu wpadł jej w oko, choć był odwrócony plecami. Przechodząc obok, przez przypadek go szturchnęła. Zarumieniwszy się, mamrocząc coś pod nosem, szybko go przeprosiła. W momencie, kiedy się odwrócił, jej serce zaczęło bić ułamek szybciej, a gdzieś w okolicy brzucha poczuła tysiące motylków. Była to miłość od pierwszego wejrzenia.

- Poznałeś już Szymona? - spytał się jej brat, podchodząc i klepiąc chłopaka po ramieniu. - Jesteśmy w tej samej klasie. A jego brat uczy się z tobą, wiedziałas? - powiedział. I dodał. - Szymon ma dzisiaj urodziny, wiesz?

Popatrzyła na niego, a on szeroko się do niej uśmiechnął. Był to początek zawikłanych relacji, pełnych szczęścia i rozczarowań, pożegnań i spotkań, marzeń i miłości.

Po dwu latach spędzonych w polskiej szkole Ola została pierwszą jej uczennicą, która podjęła się trudnego wyzwania robienia matury w Polsce, co zakończyło się sukcesem. Pojechała na miesiąc do Warszawy, gdzie najpierw musiała zdać liczne egzaminy, a potem napisać maturę. Dzięki temu ukończyła liceum w polskiej szkole w Remseck z uznaniem i pucharem.

Wraz z ukończeniem szkoły, skończyły się jednak ich relacje z Szymonem. Ukończywszy szkołę o rok wcześniej, zaczął już pracować, ich drogi poczęły prędko się rozchodzić, tak że po prawie dwu latach bycia razem stracili jakikolwiek kontakt na więcej niż pięć lat. W międzyczasie Ola skończyła studia zaoczne w Łodzi, a Szymon znalazł pracę na budowie.



Nie myśleli, że zobaczą się kiedykolwiek więcej. To, że się to przydarzyło, zawdzięczają koleżance, która postanowiła po dłuższym czasie zorganizować spotkanie dla byłych uczniów polskiej szkoły. Po pięciu latach spotkali się więc znowu, już jako dorośli ludzie, mając po dwadzieścia parę lat. Po tak długim czasie musieli poznać i zaprzyjaźnić się na nowo. To, że mieli już wspólne grono znajomych, dawnych kolegów z polskiej szkoły, sprawiało, że co jakiś czas się spotykali.

Po roku stwierdzili, że chcą dać swoim relacjom jeszcze jedną szansę. Było to sześć lat temu.

15 lutego 2019, jakby przez przypadek, przejeżdżali w sobotę koło polskiej szkoły.

- Choć, wysiadzimy na chwilę, zobaczymy dawne miejsce - zaproponował Szymon. Nie podejrzewając niczego, Ola wysiadła z auta i pozwoliła mu się prowadzić. Zatrzymali się na przystanku autobusowym przy szkole. Dokładnie tam, gdzie po raz pierwszy spotkali się, będąc jeszcze nastolatkami, w 17 urodziny Szymona, gdy Ola przyszła do polskiej szkoły po raz pierwszy. Dokładnie tu Szymon jej się oświadczył.

Aleksandra i Szymon Banasiak wzięli ślub w czerwcu zeszłego roku. W maju tego roku urodziła im się córeczka Antosia. Mają nadzieję, że jak urośnie, też będzie miała możliwość chodzić do polskiej szkoły, która dała im nie tylko poczucie przynależności w nieznanym kraju, możliwość bycia między rodakami, ale i pierwszą miłość, która, jak mówi przysłowie, nigdy nie rdzewieje.

Anastazja Karpowicz, klasa 4 liceum

Zakończenie roku szkolnego 2021/2022



Podczas zakończenia roku szkolnego 2021/2022 gościliśmy w naszej szkole konsula generalnego RP w Monachium pana Jana Malkiewicza oraz burmistrza Remseck pana Jo Trillera. Nasi goście odwiedzili klasę ósmą, która uroczyście świętowała ukończenie szkoły podstawowej oraz wspominała wycieczkę do Paryża, oglądając filmy i zdjęcia z podróży.

Drzewa genealogiczne klasy 4

Uczniowie klasy czwartej stworzyli piękne drzewa genealogiczne swoich rodzin. Niestety, nie jesteśmy w stanie zamieścić w gazetce wszystkich prac, a szkoda, bo naprawdę są tego warte. Zapraszamy do obejrzenia kilku przykładowych prac naszych czwartoklasistów.



Wycieczka do Paryża klasy 8

9 kwietnia odbył się u nas w szkole kiermasz wielkanocny. Uczniowie mojej klasy wraz z panią Moniką od dwóch lat realizują projekt pt. „Polskie ślady w Paryżu”. Na jego zakończenie zaplanowana została wycieczka do stolicy Francji.

Spontaniczny pomysł naszej wychowawczynie, aby zorganizować kiermasz i tym sposobem dofinansować nasz wyjazd, okazał się trafiony w dziesiątkę!

W ciągu kilku dni poprzedzających w moim domu trwały przygotowania: wraz z mamą i bratem przygotowywałem przyprawy świąteczne, piekliśmy ciasteczka, gromadziliśmy materiały na palmy i stroiki, a później dekorowaliśmy je i pakowaliśmy.

W dniu kiermaszu, wraz z kolegami i koleżankami z klasy robiliśmy jeszcze zdrowe, owocowe przekąski oraz palmy wielkanocne.

Sukces kiermaszu przerósł nasze oczekiwania. Odwiedzili nas rodzice, uczniowie innych klas, panie nauczycielki, ale również osoby z zewnątrz szkoły! Każda osoba, która zakupiła kilka produktów, otrzymała od nas mały upominek np. zawieszkę z zajączkiem lub coś słodkiego.

Odnieśliśmy prawdziwy sukces, a teraz już tylko najlepsze przed nami – Paryż.

Lucas Lenobel klasa 8 (rok szkolny 2021/2022)

Dnia 23 kwietnia 2022 kolejnym obowiązkowym punktem na naszej wycieczce pt. „Polskie ślady w Paryżu” był wspaniały, majestatyczny zabytek o wielkiej wartości historycznej - Łuk Triumfalny. Został on zbudowany na polecenie Napoleona. Całkowita budowa trwała 30 lat i zakończyła się w 1836r. Sam Napoleon nie zobaczył ukończonego pomnika, ponieważ zmarł w 1821r. Kondukt z trumną przejechał pod łukiem w grudniu 1940, gdy ciało Bonaparte sprowadzono do Paryża.

Łuk jest znakiem orientacyjnym, stoi na środku wielkiego ronda, od którego rozchodzi się promieniście 12 alei, w tym słynnych pól Elizejskich. Jednoarkadowa budowla wykonana z białego wapienia ma 51 metrów wysokości, jej szerokość wynosi 45 metrów, a głębokość 16 metrów. Na czerech głównych ścianach znajduje się płaskorzeźby („Marsylianka”, „Triumf 1810”, „Obrońca Francji 1814” oraz „Pokój”). Na wewnętrznych ścianach wykute są nazwy 128 miejscowości, w których toczyły się bitwy Rewolucji Francuskiej i Wojen Napoleona, w tym pięć polskich miast: Gdańsk, Wrocław, Ostrołęka, Pułtusk, Lidzbark Warmiński oraz nazwiska 660 marszałków i generałów. Wśród nich znaleźli się też Polacy: Poniatowski, Dąbrowski, Zajączek, Kniaziewicz, Chłopicki, Sułkowski i Łąkowski.

Sufit pod łukiem zdobi 12 róz. W zagłębieniach małych luków po zewnętrznej i wewnętrznej stronie wyrzeźbiono alegorie czterech najważniejszych formacji wojskowych: piechoty, kawalerii, artylerii i marynarki. Cały pomnik otoczony jest 100 kamiennymi słupami, połączonymi łańcuchami, które symbolizują Sto Dni Napoleona. Pomnik jest jednocześnie tarasem widokowym. Aby podziwiać rozciągającą się panoramę Paryża z platformy budowy, trzeba pokonać 284 stopnie. Pod łukiem umieszczono Grób Nieznanego Żołnierza. Poniżej palącego stale się ognia, widnieje napis „Tu spoczywa francuski żołnierz, poległ za ojczyznę 1914-1918”. Pomnik swoim wyglądem, ozdobami oraz wymiarami robi na zwiedzających ogromne wrażenie.

Julia Wasahan, klasa 8 (rok szkolny 2021/2022)



W kwietniu 2022 roku, wraz z moją klasą ze Szkoły Polskiej w Remseck udaliśmy się na wycieczkę do Paryża. Mottem naszej podróży były „Polskie ślady w Paryżu”. Odwiedziliśmy miejsca związane z Polską, między innymi: Bibliotekę Polską w Paryżu (Bibliothèque polonaise de Paris), Cmentarz Père-Lachaise (Père Lachaise Cemetery) ...

Największe wrażenie wywarła na mnie Wieża Eiffla, którą mogliśmy również zwiedzić, a nawet na nią wejść. Przed wycieczką czytałem o tej budowlie i właściwie wiedziałem czego się spodziewać, ale zobaczenie jej z bliska wywarło na mnie ogromne wrażenie.

Chociaż wiedziałem, ile dokładnie ma metrów wysokości, do końca nie zdawałem sobie sprawy jak jest ogromna, potężna i masywna.

Na Wieżę Eiffla weszliśmy po schodach, a widok roztaczający się z góry przeszedł moje oczekiwania. Zauważyłem, że moi koledzy byli również zachwyceni.

Z góry podziwialiśmy Paryż ze wszystkich stron. Bardzo podobały mi się stare, paryskie kamieniczki, a parki leżące wokół wieży zachęcały do ich odwiedzenia.

Z daleka podziwialiśmy Katedrę Notre-Dame, Bazylikę Sacré-Coeur położoną na wzgórzu, Łuk Triumfalny, wieżę Montparnasse.

Z góry zauważyłem także nowoczesną, biznesową część Paryża. Przeczytałem, że nazywa się ona La Defense. Chciałbym ją odwiedzić następnym razem, kiedy będę w Paryżu.

Wszystkim polecam wejście na Wieżę Eiffla, bo tego widoku nie da się zapomnieć.

Lucas Lenobel klasa 8 (rok szkolny 2021/2022)

Piknik klasy 5



21 maja 2022 roku klasa piąta, wraz z wychowawczynią Panią Wiktoria Bober-Koczają i rodzicami, zorganizowała integracyjny piknik klasowy. Odbył się on w parku (Freizeitpark) w Kornwestheim. Zaproszeni zostali wszyscy rodzice wraz z rodzeństwem.

O godz. 9:00 rodzice rozpalili grille i ognisko. Każdy przyniósł coś do jedzenia i picia, z czego powstał „szwedzki stół”. Część dzieci piekła kiełbaski i niemieckie ciasto „Stockbrot” nad ogniskiem. Druga część – próbowała potrawy grilla.

Graliśmy w piłkę, badmintona i w memo. Pani Wiktoria poprowadziła w formie zabawy krótkie przypomnienie zasad ortograficznych. Rodzice kupili dla wszystkich dzieci lody, co było przyjemnością w tym ciepłym dniu.

Cały piknik uważam za udany. Spędziliśmy bardzo miły dzień, pośród zieleni. Dobry humor i świeże powietrze sprawiły, że bawiliśmy się doskonale.

Julia Lange, klasa 5 (rok szkolny 2021/2022)

Piknik klasy 5

W dniu 21.05.2022 klasa piąta razem z rodzicami urządziła grilla klasowego z okazji „Dnia Dziecka”. Każdy przyniósł swoje ulubione jedzenie, tatusiowie zabrali się za rozpalanie grillów, a mamusie szykowały stół i przekąski. Chłopcy i dziewczynki w tym czasie rozegrali mecz w piłkę nożną. Była bardzo zacięta walka i chłopcy wygrali.

Na koniec pikniku dzieci zjadły lody, wszystkim się bardzo podobało. Pani Wiktoria powiedziała, że trzeba koniecznie powtórzyć piknik.

Hubert Czuchnowski, klasa 5 (rok szkolny 2021/2022)

Pokój na Ziemi sprawą każdego z nas

Dnia 21 maja 2022 na zajęciach języka polskiego w klasie ósmej uczniowie wraz z nauczycielką języka polskiego rozważali temat pokoju na świecie w oparciu o dzieła współczesnych artystów. Z uwagi na aktualną sytuację polityczną, temat okazał się dla uczniów bardzo aktualny i bliski. Tocząca się wojna na Ukrainie zbliżyła mentalnie i duchowo uczniów do tej trudnej tematyki i wywołała u nich pewnego rodzaju emocje i reakcje. Ósmoklasiści z niezmiernym zaangażowaniem opracowywali wcześniej wylosowane zadania w postaci różnych form wypowiedzi pisemnych. Efekty pracy były jak zawsze bardzo ciekawe.

Monika Bujak, wychowawczyni klasy 8 (rok szkolny 2021/2022)

Obserwując współczesny świat, dochodzimy do wniosku, że świat w dalszym ciągu nie jest wolny od wojen. Jako dowód tego problemu można ukazać aktualną sytuację na Ukrainie, gdzie tuż za granicami Polski toczy się wojna. Mieszkańcy Ukrainy umierają, uciekają do innych krajów, gdzie szukają schronienia od spadających bomb i wszechobecnej przemocy. Międzynarodowa społeczność próbuje okazać pomoc poprzez organizowanie akcji charytatywnych, artyści apelują o pokój tworząc dzieła będące protestem przeciwko wojnie, a politycy szukają odpowiednich pokojowych rozwiązań. W pomoc Ukrainie są bardzo zaangażowani nasi Rodacy oraz polski rząd, co na arenie międzynarodowej kształtuje pozytywny obraz Polski. Również wielu naszych rówieśników zastanawia się, dlaczego mimo tak wielu kampanii społecznych przeciwko wojnie, ciągle gdzieś na świecie dochodzi do konfliktów zbrojnych. Dlaczego dzieje się tak, że ludzkie życie, które powinno być najwyższą wartością, w trakcie wojny staje się mało istotne. W obliczu tak ważnego problemu niewątpliwie ważną funkcję spełnia przede wszystkim kształtowanie pewnych postaw i uświadamianie ludziom, że pokój na Ziemi jest sprawą każdego z nas. Wojna jest i była tylko złem, a wszystkie konflikty przy odrobinie dobrej woli można rozwiązać w sposób pokojowy.

Pola Szawiola i Mikołaj Gromski klasa 8 (rok szkolny 2021/2022)

Apel antywojenny

Pozwól mi marzyć o świecie

Bez wojny

Bez strachu

Bez tortur

Podaruj mi możliwość

Rozwoju

Spokoju

Stwórz mi świat

I momenty

Które warto przeżyć.

Francesca Pflüger

Apel antywojenny

Pozwól mi marzyć...

O świecie bez strachu.

O ulicach z samochodami

I pieszymi zamiast

Czołgów i żołnierzy

Pozwól mi marzyć o karabinach uśmiechów

zamiast naboju.

Oskar Chmielarz

Pokój na świecie do encyklopedii dla dziesięciolatków

Pokój na świecie to brak wojen i przemocy. Ludzie na świecie są dla siebie mili i nie biorą broni do ręki, aby skrzywdzić innych.

Pokój najczęściej zostaje przedstawiony w kolorze białym lub jako biały gołąb, który przynosi pokój i harmonię do świata pełnego przemocy.

Julia Wasahan i Julia Misiewicz klasa 8 (rok szkolny 2021/2022)

Zbiórka dla ofiar wojny na Ukrainie



W roku szkolnym 2021/22 nasza szkoła dwukrotnie zorganizowała zbiórkę darów dla ofiar wojny na Ukrainie. Dzięki niezwykłej ofiarności naszych uczniów i rodziców zebraliśmy przybory szkolne dla dzieci z Ukrainy, które uczą się w Gorzowie Wielkopolskim. Wsparliśmy także Polską Parafię Katolicką w Stuttgarcie, organizując zbiórkę najpotrzebniejszych rzeczy w naszej szkole. Dziękujemy wszystkim rodzicom, którzy zaangażowali się w pomoc dla ofiar wojny.

Rada Rodziców

W wyniku wyborów do prezydium Rady Rodziców w tym roku szkolnym weszli: pani Agata Sulz – przewodnicząca i pan Jerzy Frysiak – zastępca przewodniczącej. Gratulujemy wyboru, życzymy owocnej pracy na rzecz naszych uczniów i naszej szkoły.